

# “毛衣奶奶”15年坚持为贫困孩子“织爱”



韩翠菊，女，1936年12月出生，浙江宁波人。她是大家心中的“毛衣奶奶”，也是孩子们心中的“爱心使者”，15载用一针一线温暖了众多贫困孩子的心。2020年11月，韩翠菊入选“中国好人榜”。



得知320件爱心毛衣从浙江宁波顺利出发跨越数千公里送往新疆库车，韩翠菊脸上露出了满意的笑容。

在毛衣之外，韩翠菊还给当地的孩子们捎去了一份落款是“宁波韩奶奶”的信：“希望你们好好学习，有什么需求写信告诉我。如果毛衣合身的话，明年奶奶再给你们寄。”

从2005年到现在，韩翠菊坚持用织毛衣的方式给贫困地区的孩子送温暖，目前已累计捐出超过1500件毛衣，成为远近闻名的“毛衣奶奶”。

“我的愿望很简单，那就是让孩子们的冬天暖一点。”韩翠菊说。

## 因爱而“织”

韩翠菊家住浙江省宁波市鄞州区东柳街道，今年84岁。她说，十五年前在电视上看到的一幕，让本已到含饴弄孙年纪的她为爱心事业再次忙碌了起来。

“那年春节，我和女儿无意中在节目里看到，贫困地区的孩子们冬天衣着单薄，有的甚至没有一件像样的毛衣。”韩翠菊说，她边看电视边陷入了沉思，总觉得

自己应该为孩子们做点什么。忽然，一个朴素的心愿涌上心头——

“我们家里有毛线，我给他们织。”

说做就做。几个月之后，老人亲手织了36件毛衣。老人让女儿联系了需要毛衣的一所本地学校，并亲自送了过去。

“奶奶织的毛衣真好看！”看到各种卡通图案的毛衣，学校里的同学们都爱不释手。不过毛衣数量有限，有两个孩子因为没有分

到毛衣，当场哭了鼻子。

韩翠菊看在眼里，格外心疼，“别哭别哭，奶奶再给你们去织。”从此以后，“毛衣奶奶”便把织毛衣当成了退休生活不可分割的一部分，家里的橱柜里逐渐塞满了各式各样的毛线。“每次出门，总想着买点毛线，久而久之家里就越堆越多了。”韩翠菊笑道。

年过耄耋的韩翠菊，给自己立下“小目标”：“一星期织一件毛衣，一年就可以织50件。”

## 因爱而“痴”

“我母亲是真的很用心在做这件事，她很快乐。”韩翠菊的女儿章女士说。

章女士打心底里佩服母亲的毅力。在她眼中，母亲不光要把毛衣织得暖和，还整天琢磨着如何把毛衣织得更好看。“有时候她觉得颜色太单调，她就自己配色或者加一点配饰。”

“怎么样？这毛衣好看不？”每当章女士的耳边响起这句话时，她知道母亲又完成了一件“大作”，正满怀期待地请她“把把关”。她觉得，母亲在这把年纪还有这种把爱心坚持下去的精神，

令人动容。

“她每天除了吃饭睡觉，多数时间都在织毛衣。”章女士说。

在韩翠菊的房间里放着一把白色塑料椅，她习惯每天一边看电视，一边坐在椅子上织毛衣，一坐就是几个小时。有时候早上三四点钟就醒了，怕打扰到老伴，她索性躲在洗手间打毛衣。

章女士回忆，前两年母亲去韩国济州岛旅行，别人在海边看风景，她却在海边打起了毛衣。朋友忍不住拍了张照片发给章女士。“你妈太敬业了，出来旅游都不忘这宝贝！”

看到照片，章女士忍不住笑了。“我真是服了她了，有一次旅

游回来，她竟然织好了两件毛衣。”

出门坐公交车，韩翠菊会在等车间隙坐在长凳上织毛衣；去医院看病，韩翠菊在等候叫号的时候织毛衣；晚上失眠睡不着，韩翠菊便翻出毛衣织上两针——身边的朋友打趣说，织毛衣已经让韩翠菊“入了迷”。

四川、云南、贵州、吉林、湖南、新疆……十五年来，经韩翠菊手织就的一件件毛衣被运往全国各地。她总说，只要身体允许，她会一直织下去。

“我知道，母亲是因‘爱’而‘痴’。她牵挂的，一直是那些需要毛衣的孩子。”章女士说。

## 因爱而“聚”

最近有一件事让韩翠菊觉得特别高兴，那就是越来越多的编织爱好者在知道她的事迹后，决定自发加入“爱心毛衣”的制作队伍，一起为贫困地区的孩子织毛衣、送温暖。

宁波市鄞州区东柳街道东海花园社区发起的“百人编织团”是这些爱心团体的代表。目前，团队已经招募了多个街道社区100多名编织手工志愿者，他们有些领取

了毛线、工具加入编织队伍，有些爱心人士自备毛线赶制毛衣。

“现在社区也陆续收到很多爱心市民寄来的闲置毛衣，还有来自四川、河北、福建等地的爱心网友特意将毛线快递过来。”东海花园社区党总支书记王蓓说，年初，社区收到了一个来自福建莆田的包裹，里面有一个红白相间的编织袋，袋子里装的都是全新的毛线，“但包裹里没有留下任何信息。”

“现在有这么多人帮我，我们的爱心能量越来越大，有更多的孩



子有毛衣穿了。”韩翠菊说。

来源：新华社

